海门市事业单位公开招聘网上报考指南

欢迎报名应聘海门市事业单位！为帮助您在规定时限内快捷准确办理报名手续，请务必认真阅读本指南。

 　　一、关于年龄计算问题
　　年龄在18周岁以上、35周岁以下（1977年11月1日至1994年10月31日期间出生）（岗位表中有特殊要求的除外）。其他年龄计算，参照此方法进行。

二、关于学历的问题

应聘人员须登陆学信网（http://www.chsi.com.cn）打印《教育部学历证书电子注册备案表》。
　　 2012年全日制普通高校应届毕业生须于2012年8月31日前取得毕业证书；非普通高等学历教育的其他国民教育形式（自学考试、成人教育、网络教育、夜大、电大等）毕业生在本招聘公告发布之日前取得毕业证，并符合岗位要求的资格条件的，方可报名。

　　双专科学历按专科学历报考；双本科学历按本科学历报考。高学历人员可报考相对低学历要求的岗位，但须符合该岗位所需学历对应的专业要求。

　　2012年毕业的定向生、委培生原则上不得报考。如委培或定向单位同意其报考，应当由委培或定向单位出具同意报考证明，并经所在院校同意后方可报考。

　　留学回国人员报考的，除需提供《招考公告》和《招考简章》中规定的材料外，还要出具教育部门的学历认证、我国驻外使领馆的有关证明材料。

　　三、关于取得军队院校学历证书的人员报考问题
　　（一）由国家（省）教育行政部门下达招生计划，参加全国（省）统一招生考试，经省级招生部门按规定录取并取得军队院校学历的人员，可以报考；

　　（二）在军队服役期间取得军队院校学历的人员，可以报考。
　　四、关于尚未就业的2010、2011年院校毕业生报考问题和2013年院校毕业生报考问题
2010、2011年院校毕业生一律按非应届毕业生身份报考；
尚未毕业的2013年院校毕业生不得报考。
　　五、关于身份证的问题
　　居民身份证在本次招考的报名资格审查、笔试、面试、录用等环节都要使用，考生必须准确填写居民身份证号码。

　　报名时可以使用15位或18位号码的身份证，考试时携带的身份证号码必须要与报名登记的身份证号码一致。

　　居民身份证遗失的考生，必须持有临时身份证或户口所在地派出所开具的带有考生本人照片并加盖公章的身份证明，方可参加考试。
　　六、关于回避的问题
　　《江苏省事业单位公开招聘人员办法》规定，应聘人员与事业单位负责人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系或者近姻亲关系的，不得应聘该单位负责人员的秘书或者人事、财务、审计、纪检岗位以及与该单位负责人员有直接上下级领导关系的岗位。

　　从事公开招聘工作的负责人员及其工作人员与应聘人员有上述亲属关系的，或者有其他情形可能影响招聘公正性的，应当实行回避。

七、关于报考专业问题

应聘专业请参照《江苏省公务员招录考试专业参考目录(2012)》，凡是要求专业大类的，大类内所有专业均可报考；凡是要求到具体专业的为限定专业，与所要求的专业名称须一致。
八、关于资格复审问题
面试前进行资格复审时，需提供的材料：

①身份证、毕业证书的原件及复印件；《教育部学历证书电子注册备案表》（登陆学信网http://www.chsi.com.cn打印），大专学历应聘人员须提供户籍证明。

②已经有工作单位的，须提供单位同意报考证明；已经辞职或离职的，需要提供辞职或离职证明原始材料。

③留学归国人员提供国家教育行政部门认证的学历证明；复员退伍军人提供安置地的户籍证明或身份证。
④报考岗位要求提供的资格证书及其它证明材料。
上述证明材料均要求为原件，并提供复印件。
　　九、关于体检问题
    招聘体检工作按照《公务员录用体检通用标准（试行）》和《公务员录用体检操作手册（试行）》执行。
十、其他事项

   （一）本次招聘考试不设置现场报名，也不接收现场交费。

   （二）为了严肃考风考纪，打造公平竞争的良好环境，防止违纪行为的发生，应聘人员参加考试时须持笔试准考证和第二代正式居民身份证或第二代临时身份证方可进入考场。

    招聘工作按照“公开、平等、竞争、择优”的原则，由纪检监察部门全程监督，同时接受全社会的监督。监督举报电话：0513-82229392

如果您在网上报名过程中 遇到有资格条件及政策问题或技术问题，请与海门市人社局公务员管理科（事业单位人事管理科）联系，电话：0513-82269292 82202234。

                    海门市人力资源和社会保障局
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